Ćwiczenie 8

Wprowadzenie do środowiska R
R jest nazwą nowoczesnego i darmowego pakietu statystycznego. Jest on skonstruowany w postaci środowiska programistycznego – polecenia wykonuje się w nim poprzez wpisanie komend a składnia języka jest podobna do języka programowania C. Jest to jednak dużo prostszy język - przykładowo nie wymaga żadnej alokacji pamięci ani definicji typów zmiennych.

Po uruchomieniu programu wpisujemy komendy w oknie R Console a wyniki graficzne pojawią się w osobnym oknie R Graphics.
Przykład 1
Wpisać 

demo(graphics)

i obejrzeć przykłady użycia grafiki w R. (Naciskając Enter lub klikając w okno grafiki oglądamy kolejne slajdy pokazu).

Przykład 2 
· Rysowanie prostego wykresu: 

plot(sin, -pi, pi)
Przykład 3 (Operacje na macierzach i wektorach)

Operacje na wektorach.

· Utworzenie wektora 
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v <- c( 1 , -3 , pi , 0 , exp(1) , 3/7 )

Wyświetlić zawartość wektora wpisując jego nazwę!

· Długość wektora v:

length(v)

· Utworzenie wektora 
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w <- c( 7:12 )

Uwaga: Komenda w <- 7:12 też zadziała!

· Utworzenie wektora 
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 o długości 300:

x <- rep( 1 , 300 ) 

· Wyświetlenie wektora, którego elementami są ilorazy elementów wektorów v i w:

v / w


itp...

· Podobnie wykonujemy inne operacje arytmetyczne na wektorach, jak v+w, v-w, v*w, a nawet v^w.
· Utworzenie wektora nieliczbowego:

y <- c( ”zielony” ,  ” czerwony” ,  ”pomarańczowy ”)
· Łączenie kilku wektorów w jeden:

z <- c( v , w , x , y )

Operacje na macierzach.

· Utworzenie macierzy  
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A <- matrix( c(2,0,-1,3,0,1,2,-1,-1,3,3,-2,4,-3,0) , nrow=3 ,ncol=5)

Uwaga 1: Można też wpisać: A <- matrix( c(2,0,-1,3,0,1,2,-1,-1,3,3,-2,4,-3,0) , 3 ,5)

Uwaga 2: Zobaczyć jaką macierz uzyskamy nie podając wektora danych: 



A1 <- matrix( nrow=3 ,  ncol=5 )

Wpisać 

B <- matrix( c(2,0,-1,3,0,1,2,-1,-1,3,3,-2,4,-3,0) , 3 ,5, byrow=TRUE)

Co powoduje użycie opcji „byrow”?

·  Wykaz podstawowych operacji na macierzach:

	Dodawanie
	Mnożenie
	Odwrotność
	Transpozycja
	Wyznacznik

	A+B
	A%*%B
	solve(A)
	t(A)
	det(A)


· Dostępne są również bardziej zaawansowane operacje, przykładowo: chol(A) wyznacza dekompozycję Choleskiego macierzy A.

· Łączene dwóch wektorów (lub macierzy) w jedną macierz:

cbind( v , w)

· Przypisywanie nazw kolumnom i wierszom. Zrobimy to na przykładzie danych z zad. 4 z Laboratorium 4 (por.):

dane <- c(1:12,-3.9,-5.9,-6.3,1.3,7.8,7.0,11.3,12.3,4.8,3,-2.9,-2)

nazwy <- list(c("Miesiąc", "Temperatura"), c("Styczeń", "Luty", "Marzec", "Kwiecień", "Maj", "Czerwiec", "Lipiec", "Sierpień", "Wrzesień", "Październik", "Listopad", "Grudzień"))

W <- matrix( dane , 2 , 12, byrow=TRUE ,  dimnames = nazwy)

Wyświetlić tą macierz.
· Sprawdzić co uzyskamy wpisując następujące komendy:

W[ 2 , 1 ]

W[ 2 , ]

W[ , 2 ]

W[ , 3:5]

W[ , c(1,3,4,11) ]

W[ , -c(1,3,4,11) ]

Przykład 3 (Generowanie liczb pseudolosowych)
· Wygenerowanie wektora 100 obserwacji z rozkładu N(0,1):

obs <- rnorm( 100 , 0 , 1)

Inne ważne funkcje dla rozkładu normalnego N(0,1):

	Funkcja
	dnorm(x, 0, 1)
	pnorm(x, 0, 1)
	qnorm(t, 0, 1)

	Opis
	Gęstość w punkcie x
	Dystrybuanta w x
	Odwrotność dystrybuanty

w punkcie t


Generatory dla innych rozkładów są analogiczne. Przykładowo: rbeta, rbinom, rcauchy, rchisq, rexp, rt, rpois odpowiadają, odpowiednio, rozkładom beta, dwumianowemu, Cauchy’ego, chi-kwadrat, wykładniczemu, t-studenta i Poissona.

Przykład 4 (Podstawowe statystyki i wykresy opisowe)
Dla danego wektora obserwacji obs możemy wykonać wszystkie standardowe wykresy statystyki opisowej (histogram, wykres ramka-wąsy, dystrybuanta empiryczna itd.) i obliczyć podstawowe statystyki (średnia, wariancja z próby, odch. std., mediana, minimum, maksimum itd.). 

Użyć funkcji :


hist(obs), boxplot(obs), ecdf(obs), plot(density(obs))
dla wektora obs z poprzedniego przykładu.

Podobnie obliczyć: 


mean(obs), sd(obs), var(obs), sd(obs)

Przykład 5 (Pętla „for”)

20 razy wygenerować próbę losową o liczności 30 z rozkładu N(3,1) i obliczyć dla każdej średnią i odch. std. z próby.



for(i in 1:20) { obs <- rnorm(30,3,1); print( c( mean(obs), sd(obs) )) }

Zadanie 1

Zweryfikować eksperymentalnie centralne twierdzenie graniczne biorąc wybrany przez siebie rozkład prawdopodobieństwa (może być dyskretny). Dla prób losowych o wielkości 1000 obserwacji wygenerować kolejno 2, 5, 10, 100 i 1000 wektorów z wybranego przez siebie rozkładu. Utworzyć wektor będący sumą tych wektorów i wykonać dla niego histogramy, wykresy estymatora jądrowego gęstości i użyć testu normalności Shapio-Wilka. 

Wsk:

Test Shapiro-Wilka dla wektora danych w wykonujemy wpisując shapiro.test(w). Estymator jądrowy gęstości rysujemy używając plot(density(obs)).

Zadanie 2

Powtórzyć zad. 1-3 z laboratorium nr 6.

Wsk: 

Stwórz obiekt asp  typu data frame i wypełnij go danymi z zad. 1 z lab. 6:

asp<-data.frame()

fix(asp)

attach(asp)

Testy normaności:

shapiro.test()

Pozostałe testy normalności znajdują się w bibliotece nortest. Bibliotekę należy zainstalować (jeśli nie jest już zainstalowana) wybierając z menu głównego: Packages->Install package->nortest, a nastepnie ładujemy ją przy pomocy komendy: 

library(nortest)

Wpisując 

help.search("normality") 

otrzymujemy listę dostępnych testów normalności.

Testy do zadań 2-3:

wilcox.test()

t.test()

Wersje dla danych zależnych:

wilcox.test( , paired=TRUE)

t.test( , paired=TRUE)
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